

和諧示範城

整理自淨空老法師講演集

今天整個世界混亂是歷史上從來沒有過的。有很多人，包括一些國家領導人，問我是什麼原因？我的看是法律制度沒有問題，而是人心壞了。人心怎麼壞了？我們把教育丟掉了。現在學校這麼多，所教的是做事，而不教做人。東方自古以來，教育首先教做人，最後是教做事。孔子教學四科，第一是德行，做人。第二是言語，口為禍福之門，得會說話，不會說話，不但自己惹禍，還會連累一家，連累一國，多可怕！第三是政事，就是辦事。第四是文藝，精神享受擺在最後。

現在我們前面兩個不教了，只教政事，崇尚娛樂，而且娛樂幾乎全都是負面的，古時候寓教於樂，文娛也是教育。今天社會變成這個樣子，原因在教學四科少了德行，沒有德行，人心壞了。人，只要心好行就好，即使制度不好，他也做好事。如果人心壞了，再好的制度，也照樣幹壞事。所以古人說，制度固然重要，人心更重要，這是我們不能不知道的。

今天這個社會，怎麼救法？世界還會有和平嗎？只要能把四樁事情做好，世界會和平。哪四樁？第一，國家跟國家平等對待、和睦相處；第二，政黨與政黨；第三，族群與族群；第四，宗教與宗教。這四個都能做到平等對待、和睦相處，和諧世界、太平天下就出現了。雖然這個問題非常棘手、非常困難，可是從宗教下手就有辦法。畢竟

地球上信仰宗教的人占多數，宗教如果能夠攜手合作，會影響政治，因為很多國家是民選的，會影響族群、會影響政黨。

我們在新加坡宗教團結做得很成功，但只是初步。怎樣做才到位？宗教的傳教師要互相學習彼此的經典，真正學習經典就會發現，所有宗教的方向、目標幾乎都是一致的，這樣對別的宗教才能起尊敬之心，才不會排斥，才能合作，才能真正和睦相處。現在的教育沒有倫理、沒有道德、沒有因果，宗教教育正好可以彌補現在教育的不足。所以宗教教育要跟現在學校教育結成一體，互補互助，把人教好，這樣問題就能解決。除這個方法之外，我想不出第二個方法。

以前聯合國都排斥宗教，不跟宗教往來，保持距離。二〇〇六年我們在巴黎聯合國教科文組織舉辦了一次活動，這個活動是聯合國發起的，我們把宗教帶進去了。新加坡跟澳洲十個宗教代表，在大會堂手牽著手為世界和平做祈禱，大家看到了，才知道宗教裡頭有和平。我把這十個宗教的代表的座位排在第一排，讓大家感受宗教和睦、平等對待是真的不是假的。我們辦了這個活動之後，真正讓他看到了宗教能團結、能和睦相處，這也讓聯合國耳目一新。一直到現在，聯合國還念念不忘，還希望我們再去辦一次。當時的祕書長稱讚我們的活動，秩序、內容都是最好的。所以，不是做不到，而是要努力去做。在今天的社會光說不行，一定要做出樣子來給人家看。那次我們有湯池小鎮做出的成績，大家看到了，現在他再要我去再辦一次，我沒有

東西給他看，所以他的邀請我不敢接受。

我覺得什麼事情都是天意，眾神在安排，佛菩薩在加持，是不思議力在掌控著，不是人力所能為。

澳洲淨宗學院十週年紀念，辦了個活動，這個活動範圍很小，只侷限在圖文巴這個小城。我們在這個小城住了十年，在這十年當中，奠定了和睦的基礎，怎麼做的？請客吃飯。我們學院每星期六的溫馨晚宴，免費招待市民，喜歡來的都來吃飯，來聽講道。我這裡不專門講佛法，什麼宗教都講，世界宗教是一家，希望宗教都能團結起來，

我們最好的成績應該說是把小城的人民團結起來了。這個小城只有十萬人，我們十年的表現，做出的榜樣，讓居民認同。圖文巴的居民別的不知道，他們曉得淨宗學院的人都是好人。我們在那裡住十年，只得到這麼一句話，所以大家都非常歡喜。因此，我就想到，圖文巴的宗教要能夠團結起來成為一家人，大家是法侶、是同修，不是冤家對頭，沒有報怨、討債、還債，而是同參道友，讓圖文巴成為道場，這多美好！我們大家居住在這個城市，把這個城市變成極樂世界，把這個小城打造成一個世界多元文化和諧示範城市，這就很有意義。能不能做到？能，從自己做起。

中國這麼大，才五十六個族群，而圖文巴十萬人有八十多個族群，這是我沒想到的。圖文巴有一百多種語言，有十幾種宗教，真是多元文化的彙集地。我們四分之一有宗教信仰的人，把我們的愛心推展開

來，讓不同族群、不同語言、不同文化的人，在這裡和睦相處，真正感受這個城市是愛的城市，是和諧的城市。讓圖文巴人人都有愛心，都能關懷社會，關懷大眾，照顧大眾，互助合作，給全世界做一個和諧示範城，這是很有意義的，比我們湯池的意義更殊勝。

我們不但在形式上要團結，更要從教義上團結。怎麼做法？讀經典。我們不但要熟悉本宗的經典，其他宗教經典我們也念。學了之後才會知道，每個宗教的神聖所說的都是一個共同的道理，朝著一個共同的方向，那就是教我們要愛人、要捨己為人，沒有一個宗教是私自自利的。我們互相學習，有了理論基礎，這樣就能見和同解，建立共識。

進一步希望每個宗教都回到教育上來，經典要詳細講解，每個宗教每天講經八小時，我相信圖文巴這個城市，一年以後就是全世界宗教和諧示範城市。宗教是一家人，我們大家同心同德，一個方向、一個目標，把圖文巴建立成天堂，建立成極樂世界。等我們的教學上了軌道之後，我提議在圖文巴建設一個宗教教育電視台，每天把我們的教學內容向全世界播放。讓全世界的人都知道圖文巴宗教和睦相處，人民相親相愛、互助合作，讓全世界愛好和平的人都到圖文巴來學習，都到圖文巴來觀光旅遊，給圖文巴帶來實際的好處。圖文巴的人只要做好服務行業，收入就非常可觀。

人們參觀學習之後，就在各處建立和諧城區，地球慢慢就走向了

美好。我問這些宗教朋友們，大家願不願意合作？個個都願意合作。我們絕不能搞對立，絕不能自讚毀他，要團結一致，開創和諧。將來這個衛星電視台，由市政府主持，由宗教代表來經營規劃，每個宗教都可派人來講經教學。世界上第一個示範點出現了，一定會產生很大的影響，會逐步帶動全世界恢復安定和諧。

建立這樣的示範城，需要我們認真落實淨土的修學，開導教化眾生改邪歸正，回歸自性。我們引導大眾轉煩惱為菩提，引導大眾破迷開悟，引導大眾轉凡成聖，這是多麼美好的事業！

我提出這個主題來討論，大家迴響非常熱烈，每一個宗教都有這個意願，而且都很真誠。基督教也開放了，現在也放棄成見，歡喜接納別人，接納不同的宗教。大家都歡喜，都想真幹，這太好了，這是非常好的一個契機。

我建議圖文巴，四個月聚一次會，一年三次。內容就是每個宗教把自己在這四個月的進修心得，提出分享報告。我們大家在一塊互相分享、學習，來提升自己，提升孝誠文化、宗教文化。所以大家不能懈怠，因為每四個月要做一次報告，要有成績拿出來，就必須真幹，必須不斷提升自己的境界。宗教對世人作出貢獻，大家對宗教就會尊敬，不再說宗教是迷信。這件事很有意義、很有價值，這是幫助世界消除衝突、促進安定和平。

天主教教皇本篤十六世邀請我去梵諦岡，我本來不想去，但是想

想宗教教育重要，宗教要不回歸教育，沒有前途，希望能把這個理念傳達出去。梵諦岡面積不大，只有五十英畝，是一個小鎮，居民不到一千人。我勸他，能不能把天主教的精神、天主教的文化落實在這個小區？真正能夠把天主教的精神跟文化做到，落實到生活、工作、處事待人接物，讓梵諦岡變成天主教的天堂，到那邊去就是走進天堂，看到天堂。

羅馬城也不大，羅馬有多少教堂？有四百多個。那就是四百多個學校，如果每個學校每天都在上課教學，一年時間，羅馬城就變成地球上天主教的聖城，天主教的天堂就在羅馬，讓大家能看見真正的天堂，多好！我傳遞這個信息，希望他們能做，要能把年輕人帶起來。但是年輕人要教，沒有倫理、道德、因果的教育不能興教。天主教如果能帶頭，做一個全世界的天主教精神文明教學示範點，其他宗教也會做。這樣就能把全世界宗教團結起來，把宗教帶向教育，地球就有救了，社會可以和諧。

要認識到沒有教育社會就會走向毀滅，只有回歸到聖賢教育的路上來才是一條生路。